

2021年6月29日 星期二

第674期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

编者按：

他，积极探索信息化破案的新手段，从繁杂的数据中找出破案线索，将犯罪嫌疑人绳之以法；他，被同事们称为金山岭检查站的“钉子户”，喊出了“组织派我们过来值守，我们就是一个战斗的集体，一定要打胜仗、扛红旗，大家跟我上”的口号；他，扎根基层派出所二十三载，对群众工作了如指掌，再繁杂困难的家务事到他这里都会迎刃而解。他们在公安工作中发扬了“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”的“三牛”精神，将人民记在心中，把责任扛在肩上，脚踏实地，艰苦奋斗，苦干实干。庆祝中国共产党成立100周年之际，我们选取了3位公安民警的典型事迹予以报道。他们是我省广大公安民警的缩影，不忘初心，牢记使命，每一个岗位上的忠诚坚守都诠释着“人民公安为人民”的庄严承诺。

潜心破案的“拓荒牛”

——记沧州市公安局运河分局刑警大队直属中队中队长刘亚斌

□ 河北法制报记者 张世杰

凌晨2时多，夜色浓重，几个黑影向一家古玩店靠近……盗窃得手后，他们自以为神不知鬼不觉，悄悄返回沧州市某小区，可刚停下车，便被在这里设伏的刑侦民警刘亚斌和同事抓获。刘亚斌通过研判锁定嫌疑人作案位置，并关联出嫌疑人居住地，守株待兔，将他们一举抓获。

刘亚斌，沧州市公安局运河分局刑警大队直属中队中队长，从警14年来，积极探索信息化破案的新手段，总能从繁杂的数据中找出破案线索，从而将犯罪嫌疑人绳之以法。

为办案“大海捞针”

“抓住机会，投资股票、期货或者大宗商品现货赚大钱！”沧州一家公司以买卖股票、期货或者大宗商品现货交易等名义诱骗受害人投资，再通过后台操控交易，“收割”全国各地受害人的投资款，案件引起公安部的重视。

作为专案组成员，刘亚斌避开传统案件侦办思路，独辟蹊径，在服务器数据中寻找突破口。然而，这起案件涉及人数众多，金额巨大，被骗局群众达25万余人，遍布全国各地。服务器中的数据更是庞大到难以想象。“当时，光拷贝数据用到容量在2TB以上的硬盘就有20几个。”刘亚斌介绍。分析数据犹如大海捞针，昼夜盯着屏幕目不转睛，刘亚斌熬得两眼通红，但为了尽快破案，他只好用热毛巾敷一敷继续投入工作……

功夫不负有心人，终于，他在众多数据中找到案件关键点，从而锁定了呼和浩特、西安、南京、天津和我省沧州等地的多名



图为刘亚斌(右一)和同事在街头向群众宣传防范电信诈骗常识。

嫌疑人。随后，专案组在多地同时出击，主要嫌疑人被一网打尽。案件告破，专案组为受骗群众挽回了大量损失。

再狡猾的狐狸也斗不过好猎人

国家干部，来往有商务车接送，配有专职司机，戴着一块价值十几万元的手表……来自河北沧州、石家庄、山西太原等地的女性被这样的一名“帅哥”骗财又骗色，而这名男子每次作案后都把手机卡和手机处理掉。到新的城市又重新买来手机、手机卡，故伎重演。

犯罪嫌疑人冒用他人身份租房居住，包车跨省流窜作案，警方的常规信息化侦破手段无法获取有价值的线索。但这样的侦破难题难不倒刘亚斌，他在案件中找到突破口，获取嫌疑人办理的多个电话号码，串并案件后在多个城市找到不同受害人，并最终确定了犯罪嫌疑人的具

体租住位置。2013年9月17日凌晨，办案民警在太原市一出租屋内将犯罪嫌疑人抓获。“6·24”流窜多省、市系列诈骗案告破，在逃7年之久的犯罪嫌疑人终落法网。该案的成功侦办为我省公安机关侦破电信诈骗案件提供了有力借鉴。该案作为全省优秀典型案例参加公安部刑侦系统典型案例评比，取得好成绩。

一追到底铲除犯罪链条

“奥迪车3万元，宝马车5万元，机会难得！”沧州的老李对印在小卡片上的广告信息动心了，叫上朋友去买车时，对方表示着急卖车，让老李等着看车，让老李同行的朋友跟着去转账。接下来的事情出乎老李的意料。老李的朋友接到了“老李”的电话，说车定好了，可以直接打钱。老李的朋友打老李电话打不通，转账后发现上当受骗。原来是对方找人故意不停拨打老李电话，并安排

人用网络软件改成老李的号码打给他同行负责转账的朋友……

接到报警后，刘亚斌把目光落到了那张引发骗局的小卡片上。经过大量信息研判发现，两名进入沧州的湖南籍妇女有重大作案嫌疑。刘亚斌循线追踪，和同事前往湖南展开案件侦破工作，一干就是一个月。最终，警方将这个家族式诈骗团伙一网打尽，这是沧州第一起全链条打击的电信诈骗案件，被骗资金全额追回。刘亚斌独辟视角的信息化破案手段成为该案告破的一大关键因素。该案的侦破经验被省公安厅推广。

优秀的背后是默默的付出

在单位，每天最后一个熄灯的肯定是刘亚斌的办公室。门卫保安李伟对经常加班的刘亚斌印象深刻。为研究案件数据，刘亚斌对加班早已习以为常。夜深人静，更能让他静下心学习其他地方的刑侦典型案例，研究不同的破案方法。

“其实也没什么捷径，要想破案就得不停地去尝试寻找各种可能性，关注案件中的数据和每一个细节。”问及刘亚斌破案的秘诀时，刘亚斌说。

在刘亚斌的办公桌上，摆着4台电脑，这是他进行数据比对的工具。为把数据搞清楚，他可能会在办公桌前一坐就是七八个小时……

在工作中锐意进取、勤于钻研、屡出新招，刘亚斌逐渐成长为一名破案能手。由于在信息化破案方面成绩突出，刘亚斌入选省公安厅情报专业人才库、信息战专家人才库、反电诈专家人才库。他被公安部评为全国刑侦情报研判能手。

服务群众的“孺子牛”

——记饶阳县公安局大尹村镇派出所所长王松

□ 河北法制报记者 张志青

困难的家务事到他这里都会迎刃而解。说起调解的“窍门”，他憨笑着说：“能读懂百姓。”

◆真正把群众的“小事”当自己的“大事”

“树枝怎么突然就没了？”“是不是让风刮走了……现在不碰头了吧。”

这是王松和辖区老人索某的幽默对话。今年5月的一天，70多岁的索某给王松打电话说，每次骑车出门，对门索某家的树枝都会碰他头。王松知道两家关系不好，经常会因一些小事闹矛盾，没有大意，特意去了趟现场，悄悄把树枝撅了。随后，他告诉索某“不碰头了，不信看看。”这便有了两人开头诙谐的对话。

群众反映的小要求、小诉求，王松从不敷衍，真正把群众的“小事”当自己的“大事”，认真解决。

80多岁的赵某和孙某是对门邻居，赵某家的门对着孙某家的墙头，孙某家墙边留有一根废弃不用的旧电线杆，墙头上放置着一堆柴火，赵某出门看着不舒服，几次要求孙某将电线杆拆掉，孙某置之不理。一来二去，赵某便在孙某门对面的自家墙边种了几棵树，



图为王松和村干部实地勘查，现场调解村民纠纷。

孙某不同意了。“你把树刨了，我就把电线杆去掉。”孙某声称。双方就这样僵持了起来。王松从邻里关系的角度出发，动之以情、晓之以理，想尽办法，最终平息了双方的矛盾，树刨了、杆拆了。从这以后，赵某把王松当成了“亲戚”，经常来派出所找他，心里有个啥事也会找他念叨叨，这不，他出租的房子门坏了，和租户闹起了矛盾，又来找王松帮忙。

和老人们打交道多了，王松总结出了一个经验。“其实老人内心是孤独的，很少和人沟通，遇到他们，和他们拉拉家常，听他们唠叨唠叨，他们感受到了更多的尊重，心情好了，事就了了。对群众工作要有热心、耐心。”王松说。

帮走失人员找家人、陪村民寻找离家出走的孩子、送行动不便的老人回家……这么多年来，王松一直在用心用情用力地帮

大尹村镇是饶阳县设施蔬菜的发源地，也是河北省最大、最集中的棚室瓜果蔬菜产区。菜农、果农经常会因为产品交定金后价格浮动产生纠纷。

今年5月份，刘某预定了瓜农王某一棚的甜瓜，当时按每斤3.50元的价格，交了几千元定金。然而，过了几天，刘某来收瓜时，甜瓜的价格降了。双方为此争执不下，报了警。王松得知后，赶到现场，从法理、情理、讲诚信的角度给双方做工作，才让双方化干戈为玉帛。

“隔三差五会接到这样的报警，发生了矛盾给他们苦口婆心地调解，但是从根本上解决不了问题。”王松说。

(下转第7版)

省厅编审：杨江龙 0311—66990802
副编审：张建林 0311—66990808
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：章彤华 15131450199
刘 帅 18032890055

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbzgkz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

本版责编：张志青

**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

不知疲倦的“老黄牛”

——记承德市公安局治安警察支队民警陈兴福



图为工作中的陈兴福。

□ 河北法制报记者 章彤华

6月28日，晴，22摄氏度，金色的阳光洒在金山岭上，发出金黄色的光晕，陈兴福整个人也沐浴在这片光晕里。这是他在金山岭检查站工作的第六个年头了，“我明年就退休了，要站好这班岗。”

◆ 领导说：老陈在部队带过兵，又认真，这个重担就交到他身上

滦平县金山岭在长城脚下，是内蒙古和东三省进京的必经之路，号称首都的北大门。2016年初，承德市公安局和高速交警总队决定在这里设立金山岭联合检查站。对于检查站站长的人选，领导经过一番思量，最终把目光投在市公安局治安警察支队民警陈兴福身上。当时，他的年龄是54岁。

陈兴福2003年从解放军某部团副参谋长职位转业到公安局，在看守所当过管教民警，后到治安支队工作。金山岭建检查站，警力要从八县三区公安(分)局抽调，各个年龄段都有，要想管好这样一支大几十号人的队伍，必须有个“得力的负责人”——老陈在部队带过兵，又认真，这个重担就交到了他身上。

“领导放心，我一定不负所托！”陈兴福拍着胸脯保证。正值冬天，气温达零下二十几摄氏度，且连天降雪。租住的农家院没有暖气，屋里冷得像冰窖一样。没有别的东西可吃，顿顿都是煮方便面。农家院离检查站开车十来分钟的路程，赶上下雪天，车子上不去，陈兴福就带着大家踩着及膝深的积雪，徒步走上一个多小时到站上去执勤。“风刮到脸上像刀割一样疼。条件艰苦，但我们没有抱怨，心里想的就是圆满完成安保任务。”陈兴福回忆起当时的情景，不禁感慨。

如果说金山岭最让陈兴福难忘的是刺骨的寒冷，那么东川留给他的则是无法言说的潮湿。那年6月，按照上级安排，他又带队驻守在新筹建的位于宽城满族自治县的东川检查站。这是秦皇岛的西大门，位于两山之间，天气说变就变，刚才还是晴空万里，转眼可能就是狂风暴雨。“我们的帐篷里都长了杂草，地上堆满了大小小接雨水的脸盆，被子因为晾不干发了霉。”就是在这种困难的条件下，有着30多年党龄的陈兴福带领大家忠诚地履行着职责。

春天战斗在金山岭，夏天坚守在东川，6年来，陈兴福带领民警共检查车辆600万辆次，检查人员1100万人次，查获网上在逃人员87名、吸毒人员112名，查获各类违禁物品5万余件，两个检查站实现了工作无纰漏、队伍零违纪。

◆ 同事说：老陈干起工作来，还像年轻人一样拼

检查站启动勤务期间，警力从各地汇聚到检查站。除了陈兴福和几个带班长，别人通常都是20天左右一轮换。不管值守时间有多长，陈兴福都是从头待到尾的那一个，被戏称是检查站的“钉子户”。

为了带好这支队伍，他牵头成立了临时党支部，要求党

员民警发挥带头作用，所有人都做到“执勤一分钟，尽责60秒”。每次新人上站，陈兴福都会作赛前动员：“我今年50多岁了，可我每天都站在这里。组织派我们过来值守，我们就是一个战斗的集体，一定要打胜仗、扛红旗，大家跟我上！”

隆化县公安局特巡警大队教导员梁兴武和陈兴福一起在检查站工作了4年，提起他，充满了钦佩。

“干起工作来，还像年轻人一样拼。”一次，因为风雨太大，检查站搭建的活动板房房顶漏了，雨水很快灌进房内。陈兴福二话没说，冒雨只身爬到房顶上去盖塑料布。“老陈啊，你快下来，让年轻人去干吧！”梁兴武生怕他有个闪失。“别了，我的衣服已经湿了，就可着我一个人造吧！”

“兴福大哥真的是钉在岗位上，兢兢业业。”高新区公安分局治安警察大队民警李辉从建站时就和陈兴福在一起，他说冬天凌晨2点到5点，是一天里最冷的时候，也是人最容易疲惫的时段，陈兴福经常在这个时间段去巡岗。有一晚，他发现一名民警身体不适，马上安排民警回去休息，自己代替这名民警一直值守到天亮。

“陈兴福对民警们特别关心。”承德市公安局治安警察支队行业场所管理大队副大队长郑斯涛说，今年疫情防控期间，陈兴福反复叮嘱大家在加强检查的同时，务必做好个人防护。甚至连执勤人员穿的鞋套，他都仔细检查到位，确保万无一失。只要从站上下来，他都会抽空去民警家中看看，问问有什么困难需要解决。

这支队伍虽然是临时集结的，但在陈兴福的带领下，年年打胜仗。6年来，检查站先后有3名民警荣立二等功，25名民警荣立三等功，上百人受到通报表扬，还有不少民辅警入党、入团。陈兴福本人被省公安厅记个人二等功1次，被承德市公安局记个人三等功2次。

◆ 妻子说：老陈，你啥时有空陪陪我

民辅警们信服陈兴福，因为他真正做到了舍小家顾大家。

陈兴福的妻子两次得癌症，仍在康复期的时候，他接到了来检查站的任命。当时他担心妻子会不同意。没想到和她一说，妻子没有说一句埋怨的话，而是说：“你去吧，我不拖你后腿。”

妻子的话给了陈兴福莫大的支持，他义无反顾地来到检查站。工作紧张，他只能把对妻子的牵挂藏在心底。

陈兴福的妻子一直有个心愿，那就是去呼伦贝尔大草原看看。可是这个愿望说了好多年，陈兴福都没有帮她实现，因为草原最美的季节，也是陈兴福在东川检查站值守的日子。心愿一再落空，去年7月，妻子赌气报了旅游团，自己去草原走了一趟。

说起妻子，陈兴福既心疼又自责。“我最对不起的是我的妻子，她有病，我在站上；她需要人陪时，我不能在身边。我们约好了，等我退休了，一定陪着她去全国各地好好走一走转一转，把这些年亏欠的时光好好补回来。”